



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2026年1月27日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 60 版
本期76版 总第9453期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平同越共中央总书记苏林通电话

●新华社北京1月26日电

1月26日下午，中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林通电话。

习近平祝贺越共十四大成功举行和苏林连任越共中央总书记，表示相信在以苏林总书记同志为首的越共中央领导下，越南一定能够完成越共十四大提出的各项目标任务，早日实

现越南“两个一百年”奋斗目标。中越应当坚持道不变、志不改，团结合作推动发展，携手迈向美好未来。

习近平强调，当前中国正朝着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标迈进，越南也开启民族发展新纪元。我们必须坚定信念、守正创新，防范化解各类风险挑战，共同捍卫社会主义事业，永葆中越关系的政治本

色。双方要继续加强治党治国经验交流互鉴，用好高层会晤、理论研讨、干部培训等机制，不断提高党的执政水平和国家治理能力。双方要加强发展战略对接，深化高水平互利合作，为两国人民带来更多福祉，共同迈向社会主义现代化。双方要加强在国际和地区事务中的协调配合，共同反对霸权主义和阵营对抗，携手推动构建人类命运共同体。

苏林感谢中共中央致电祝贺越共十四大胜利召开，感谢习近平总书记对他再次当选越共中央总书记的良好祝愿，重点介绍了越十四大的主要成果，表示越南愿在新征程上同中方携手并肩，按照“六个更”的要求，不断深化社会主义邻邦之间的友好合作。中国的发展始终为越南发展提供启迪和宝贵经验。越南将坚持一个中国政策，继续支持习近平总书记提出的

人类命运共同体理念和“一带一路”倡议以及四大全球倡议，愿同中方加强政治互信，促进外交国防和公安协作，深化各领域务实合作，培育两国人民友好感情，在复杂多变的国际形势下加强协调，提倡多边主义，反对保护主义，推动构建越中命运共同体。

习近平和苏林并互致新春问候，祝福两国人民幸福安康。

多维协同严监管 筑牢资本市场公平交易防线

●本报记者 赖秀丽

证监会今年开出的“1号罚单”直指操纵市场行为，对自然人余韩操纵“博士眼镜”股价罚没逾10亿元；浙江证监局对向日葵重组预案涉嫌误导性陈述立案调查；深交所对因涉嫌财务数据存在虚假记载被证监会立案的“ST立方”、“ST长药”进行重点监控……近日，一系列监管案例密集公布，彰显出监管部门对市场违法行为“零容忍”的坚决态度，传递出强化交易监管、维护市场公平、防止大起大落的明确信号。

从行政处罚到刑事追责，从精准打击到平台共治，监管部门正构建起一张多维度、立体化的监管网络，着力打造“不敢违、不能违、不想违”的长效治理格局，以监管效能的提升推动市场生态持续净化。

严打异常炒作 维护市场稳定运行

异常炒作往往伴随虚假信息误导、资金盲目跟风等问题，不仅扭曲股价形成机制，成为市场稳定运行的“绊脚石”，更会让一些投资者沦为“接盘侠”。监管部门近期聚焦退市风险股炒作、虚假信息传播等乱象，通过精准监控、及时警示、从严查处，全力遏制市场非理性炒作之风。

近日，部分面临退市风险的股票出现异常波动，引发监管部门关注。“ST立方”与“ST长药”的炒作案例，暴露出部分市场参与者对退市风险的漠视与投机心态。1月23日，安徽证监局发布通报，明确提示“ST立方”存在重大违法强制退市风险，提醒投资者以正式公告为准、理性投资，避免被不实信息误导，造成损失。

无独有偶，同样面临退市风险的“ST长药”连续多个交易日涨停。然而，炒作热潮难掩退市定局，“ST长药”1月23日晚间发布的公告称，公司当日收到证监会行政处罚决定书，深交所同步下发事先告知书，明确拟终止其股票上市。

针对此类乱象，相关部门反应迅速、出手精准。深交所于1月23日明确表态，对因涉嫌财务数据存在虚假记载被证监会立案的“ST立方”、“ST长药”进行重点监控。

浙江裕丰律师事务所律师厉健分析，异常波动背后常伴随着信息发布混乱、市场传言滋生。退市信息属法定重大事项，必须通过指定渠道如实披露。若信息披露义务人通过非正规渠道释放消息，刻意淡化退市风险、渲染“保壳”预期，可能涉嫌信息披露违规，情节严重的还可能构成误导性陈述。

证券法第五十五条规定，禁止任何人以利用虚假或者不确定的重大信息，诱导投资者进行证券交易等手段操纵证券市场，影响或者意图影响证券交易价格或者证券交易量。

平台治理也在同步推进，与监管形成协同治理合力。1月20日，雪球安全中心连发三条处置公告，对22个涉嫌违规账号实施永久封禁。此前一日，雪球已启动涉资本市场违规信息专项整治工作，聚焦四大整治重点，严厉打击过度炒作、诱导跟风交易乃至操纵市场的违规行为，非法证券投资咨询及违规导流，网络黑灰产及团伙化违规操控和编造传播虚假不实信息。

中国人民大学法学院教授刘俊海分析，清朗的股市舆论环境是“长钱长投”的耐心资本，生态得以培育的重要文化土壤。股市谣言、恶意炒作等乱象，不仅误导投资者决策，更侵蚀市场长期稳健运行的根基，必须通过监管、平台、媒体等多方合力，标本兼治，从源头遏制异常炒作引发的市场波动。（下转A02版）



2025年国内居民出游人次超65亿

●据新华社电

文化和旅游部1月26日发布2025年国内居民出游数据情况。根据国内居民出游抽样调查统计结果，2025年，国内居民出游人次65.22亿，比上年同期增加9.07亿，同比

增长16.2%。国内居民出游花费6.30万亿元，比上年同期增加0.55万亿元，同比增长9.5%。

分城乡看，城镇居民国内出游49.96亿人次，同比增长14.3%；农村居民国内出游15.26亿人次，同比增长22.6%。城镇居民

出游花费5.30万亿元，同比增长7.5%；农村居民出游花费1.00万亿元，同比增长21.4%。

图为1月17日，游客在位于黑龙江省牡丹江市的“中国雪乡”景区游玩（无人机照片）。新华社图文

商务部表示 今年将出台扩大入境消费政策措施

●本报记者 王舒嫄

1月26日，商务部多位相关负责人在国新办新闻发布会上表示，2026年，商务部将坚定不移扩大高水平对外开放，着力塑造吸引外资新优势。深化外商投资促进体制机制改革，擦亮“投资中国”品牌。同时，商务部将全力稳住外贸基本盘，大力发展战略贸易，出台扩大入境消费的政策措施。

完善跨境服务贸易负面清单

“就2026年的外贸形势来讲，当前中国面临的外部环境发生深刻复杂的变化，战略机遇和风险挑战并存，不确定、难预料因素增多。同时，我们也要看到，中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，外贸发展仍然具备诸多有利的条件。”商务部对外贸易司司长王华祝说。

王华祝介绍，2026年，商务部将强化政策抓手。形成外贸政策“组合拳”，适时研究出台新的政策，创新支持举措。拓展多元市场，加大对企业的境外参展支持力度，举办

系列贸易促进活动，办好第139届、140届广交会，鼓励企业用好国别贸易指南和外贸促进信息，帮助企业更好对接市场。加快创新赋能，指导跨境电商综试区大力发展跨境电商能产业带。着力拓展绿色贸易，提升绿色低碳产品国际竞争力。推动人工智能赋能外贸发展，提升贸易全链条数字化水平。

在发展服务贸易方面，王华祝表示，商务部将完善跨境服务贸易负面清单管理制度，有序推进服务市场开放，建设国家服务贸易创新发展示范区。扩大优势生产性服务出口，促进知识产权、人力资源等服务贸易集聚发展，鼓励设计、咨询、金融、会计、法律等专业服务机构提升国际化服务能力，鼓励中文教育、中医药、中餐等传统优势服务出口。出台扩大入境消费的政策措施。

此外，商务部还将于近期上线国家层面的海外综合服务平台。商务部外国投资管理司负责人王亚介绍，该平台统筹外事、法律、财税、金融、经贸、物流、海关、贸易促进等领域服务资源，围绕企业出海有关的政策咨询、业务办理、国别信息、动态资讯、资源对接、风险防控等共性需求，形成一个窗口、一

站式出海服务平台。

支持服务业外资企业延伸价值链

在吸引外资方面，王亚表示，2026年，商务部将坚定不移扩大高水平对外开放，着力塑造吸引外资新优势。深化外商投资促进体制机制改革，擦亮“投资中国”品牌。

“商务部将以服务业为重点扩大市场规模和开放领域，有序推进电信、医疗、教育等领域自主开放，推动试点项目尽早落地，支持服务业外资企业延伸价值链，实现专业化、融合化、数智化发展，促进服务业扩能提质。在已开放的领域保障外商投资‘既准入又准营’。”王亚说。（下转A02版）

延伸阅读

税收数据折射

2025年消费市场新亮点

► A02·财经要闻

广东： 加快提升金融业规模能级

广东省省长孟凡利作政府工作报告时表示，加快提升金融业规模能级，巩固银行业发展趋势，支持保险机构加强产品创新，支持企业上市融资和并购重组。

► A02·财经要闻



上市银行2025年业绩快报扫描： 稳健增长与质量提升并行

数据显示，已披露业绩快报的银行去年整体保持稳健发展态势，营业收入与归母净利润普遍实现正增长，资产质量核心指标稳中向好。

► A03·资管时代



“天数天算”加速： 新一代天基信息服务竞争开启

随着AI技术的不断发展，行业对算力的需求持续飙升，将计算能力部署于太空，已逐渐从幻想变成产业加速落地的现实考量。

► A05·公司纵横

